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Ívelek csak ismerős kezektől? 
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A közraktárak jelentősége.*)
A közraktárakról irt utolsó czikk- 

ben kifejtettük átalános jelentőségét ; 
kiemeltük, mikép ily intézmény létesí­
tésével karöltve jár az árúhitel organi- 
satiója; kimutattuk, hogy az árú értéke 
„átadási jegy“ (Warrants) alakjában, az 
árútól elvonva, függetlenül szerepel és 
igy uj meg uj pénzerők teremtetnek. 
Jelenlegi soraink által pedig a közrak­
tárak korderejét és befolyását városunk 
és vidékünkre nézve feltüntetni akar­
juk.

Előrebocsátjuk azon megjegyzést, 
hogy hazánk nyers kivitelének hely e leg­
inkább Nyugot-Europa; oda vitetik gab- 
nánk (évenkint20—29 millió), borunk 
(évenkint 20 millió frt értéken felül); 
36 millió frtot meghaladó marhaki­
vitelünk szinténoda irányúi. Közlekedési 
eszközül szolgálnak : a cs. k. szabadal­
mazott államvaspálya, a kassa-oderbergi 
és a Duna. A jelentékenyebb városaink, 
melyek e nagyfontosságú vonalok 
mellett fekszenek, értelmes kereskedőik 
által akivitel rakhelyévé váltak. Győr, 
Érsekújvár, Kassa kiváló szerepet viv^ 
tak ki maguknak az üzleti forgalomban, 
Vácz pedig, mely a két leg- 
hatalmasb közlekedési erő­
vel rendelkezik, daczára annak, 
hogy j ó t er mé sü környéken terül 
el, nem emelkedett azon jelentőségre, 
a melylyel dicsekedhetik több magyar­
honi város, noha a természet áldásában 
nem oly bőven részesült. Igaz, hogy 
városunk fejlődésének akadályéi szol­
gált — mennyire, most nem akarjuk 
kutatni — Budapest tőszomszédsága; 
különösen hátrányunkra volt azon köz­
pontosító törekvés, mely által Budapest 
a vidék rovására, európai magaslatra 
emelkedik : de mindazonáltal némi ön­
állóságra vergődhetett volna, különösen 
a terményeket tekintve, kereskedel-

Önállósitásunk, kereskedelmünk 
virágzó lendülete és vidékünk forgalmá­
nak központosítása legjobban sikerül­
het a közraktárak által. Ha tekintetbe

*) Ajánljuk közgazdászat! és pénzügyi szakosz­
tályunk becses figyelmébe. Szerlc.

vesszük az előrebocsátottakat: mikép 
Vácz oly két emeltyűvel, minta Duna 
és az államvasut, bir, milyent Bécsig 
kevés város bir felmutatni; azonkívül 
bő termésű környéken fekszik ; miért 
ne létesítsük a közraktárakat, mi által a 
helybeli kereskedő, ép úgy mint a fő­
városi, külfölddel léphet önálló kereske­
delmi viszonyba. A „Warrants“, mely 
az átadott árú mennyi és minőségét 
tanúsítja, oly közhitelű jegy, mikép 
azt Bécs vagy Pest megveheti, anélkül, 
hogy a hitelesség kedvéért a szállítás 
vagy személyes lejövetel szükségeltet­
nék. A vidék — termesztőt és keres­
kedőt is értve — pedig szívesebben 
szállítana Váczra, és nem Pestre ; mivel 
a szállítás külömbzetét üzérkedhetik 
s minthogy Vácz kaim árai jobban 
fizethetnének, mint a pestiek, mivel 
Vácz közelebb Bécshez, mint Pest, hatás­
körünk mindinkább tágulna: és a vég­
eredmény leend, hogy nemcsak 
helybeli kereskedelmünk jö­
vedelmezőbb leend, hanem 
hatáskörünket rn i n d i n k á b b 
tágítva és kiterjesztve, a most 
még szűk területű vidékünk 
Felső-Magyarország nagy ré­
szére k i t e r j e d n e.

A közraktárakból folyományozó 
előnyök által sok régi óhaj, mely kü­
lönben csak Írott malaszt volna, telje­
sülhetne. így, hogy többet ne említsek, 
az aszódi vasút valósulhatna. 
A közgazdasági előnyök accumulr.tiv 
természetűek; a folyócskák a nagy 
folyamba ömlenek, Egy nagy vívmány 
több uj jövedelemforrást hoz elő.

Ezek után mindenki beláthatja, 
mennyire szükséges társadalmunk és 
kereskedelmünk haladására ily közrak­
tár emelése. De más kérdés: ki eszkö­
zölje létesítését? Magán kezdeménye­
zés itt ritkán segit: városunk a sok 
ujitás által egyelőre túlterhelve van, 
hogy ily angagi áldozatra képes volna. 
A kormány, az ország kereskedelmé­
nek kifejtése szükségességétől áthatva, 
a. közkívánatnak engedve, Budapesten 
és a haza főbb városaiban közraktá­
rakat, a legközelebbi időben, akar emel­
ni. Szeged, N.-Kanizsa és több város

az országgyűléshez kérvényt nyújtott 
be: mikép a nevezett városban közrak­
tárak, államköltségén épitessenek; és 
városunk, hol annyi érdek- momemtum 
találkozik : nemkövethetné azon váro­
sok példáját?

Reméljük, hogy mindenki, kinek 
városunk jövője szivén fekszik, csak 
osztja hatóságunkhoz intézett kérelmün­
ket : mikép minélelőbb az or­
szághoz, Váczon létesítendő 
közraktár érdekében, kér­
vényt intézzen.

Azonkívül a közraktárak előállítása 
Váczon, aránytalan csekély összegbe 
kerül. Nemcsak, a miről meggyőződve 
vagyunk, városunk ingyen-telket szol­
gáltatna ; hanem mivel a munkánál 
a helybeli) országos fegyház 
fegyenczeit alkalmazhatni, 
kiknek munkadija körülbelül egy 
harmada a rendes bérnek: az előállí­
tási költség tekintélyesnek nem mond-

Egy hűn, melyet büntetni 
nem lehet.

(K. V. K.) Kétségen kívüli tény, 
hogy a kötelező polgári házasság be­
hozatala a legégetőbb kérdések egyike 
mindenütt, hol az eddigelé törvénybe 
foglalva nincs. Tehát hazánkban is.

A sofismák szőrszálhasogató em­
berét kielégítheti ugyan a jelen állapot, 
az egyenes józan ész azonban alig te­
kinti azt egyébnek a hellén mythosz 
labyrinijánál, melyben elveszni legköny- 
nyebb.

Azok számára, kik előtt a dolog 
elméletileg és gyakorlatilag is tisztázva 
van, semmi újat sem nyújthatunk. 
Azokhoz, kik minden észszerű dologban, 
mi épen ínyükre nincs, öblös torkaik- 
és szennyes ökleikkel argumentálnak, 
de a kik túlnyomó részben azt sem 
tudják : milyen szűrben jár az öreg A? 
— nincs szavunk. Egyedül azokat hív­
juk fel e sorok elolvasására, kik leg- 
örömestebb a gyakorlati életben fel 
merült példákból tanulnak.

Az eset, — mit természetesen a 
név mellőzésével, minek a kérdés jog-



oldalához semmi köze, — idézni aka­
runk, közelfekvő' és érdekű.

Egy vidéki iparos, ki nejétől már 
régebben elvállva, de nem elválasztva 
élt, egy szép napon meggondolta magát, 
Bécsbe utazott, a zsidóhitre áttért s 
mint zsidó ismét megnősült.

Hogy e cselekmény, társadalmi és 
jogi szempontból tekintve a dolgot, ha­
tározott bűntényt foglal magában, an­
nak ellenkezőjét — úgy hiszem — 
senki sem fogja bebizonyíthatni.

Tény ugyan is, hogy akkor, midőn 
a második házasság köttetett, az első 
még teljes érvényében fennállott, tehát 
a kettős házasság (bigamiae) bebizonyí­
tott dolog. Tény továbbá, hogy ezen 
utóbbi a családi életet, és a mi ezen 
alapszik: az államot és társadalmat 
alapjában támadja meg, tehát bűntény, 
mit az állam és társadalomnak büntetni 
nemcsak jogában, hanem kötelességé­
ben is áll.

így áll a dolog jogi és társadalmi 
szempontból!

Azonban a szőrszálhasogatások em­
bere másként okoskodik. Szerinte itt 
nem is forog fenn bűntény, miután jelen­
leg érvényben levő világi és egyházi 
törvényeink keresztyén és nem keresz­
tyén közötti házasságot érvényesnek 
nem ismernek el. Illetőleg az első há­
zasság megsemmisült, midőn az illető 
zsidóhitre tért át, és igy az egyik nősül­
hetett, a másik férjhez mehet — ha 
kedve tartja.

Elismerjük, hogy ez mind igén 
szép és épületes dolog, egy czégéres 
bűnt — a vallás palástja alatt — meg­
tettünk jogszerű cselekménynek, ebben 
töredelmesen megnyughatunk, consum- 

v matum est!
Hanem, urak, önök tudják azt leg­

jobban, hogy ennek a szomorúan mu­
latságos komédiának folytatása is van,

Képzelhetnek-e önök oly törvényt,
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mely a tényleges hatalomnak jogot ad­
jon — a lelkiismereti szabadság ki­
gúnyolásával — a hitváltoztatás meg- 
gátlására ?

És ha ily hatalommal a törvény 
végrehajtóit felruházni nem akarják, 
mit lesznek akkor teendők, ha az illető 
delinquens régi hitére viszzatér? Fél­
szeg rendszabályaikhoz hiven mit te­
hetnének egyebet, mint a megtérő ju- 
hocskák keblökre ölelve, a házassági 
hit felbonthatlansága alapján első — 
időközben talán férjesült és uj családot 
alapított — nejének visszaadni, figye­
lembe sem vévén, hogy túl és innen 
egy-egy családi élet romboltatik " szét.

Minden elv szenved kivételt vagy 
korlátolást, — írja Szemere Bertalan 
egyik koszorús müvében, — de a mely 
saját egyenes következményeit sem birja 
meg, az hamis.

Hagyjanak fel önök, urak, a szőr- 
szálhasogatás kicsinyes mesterségével. 
Foltra foltott vetni csak tákolás, de 
nem javítás,

A házasság, mely összes következ­
ményeiben polgári érdekű, adassék át a 
polgári hatóságnak, mert végre is be 
kell látnunk, hogy jelenlegi körülmé­
nyeink közt a vallás nem őrangyala a 
családi élet palládiumának, hanem Da- 
mokles kardja a fölött; mig a büntető 
hatalom némely bűnökkel szemben le­
hetetlenné tétetik.

Adjuk vissza a vallásnak szeplőtlen 
tisztaságát, szolgáltassunk ki minden 
bűnt a fenyitő igazságnak, egy szóval: 
emeljük törvénynyé a köte­
lezőpolgári házasságot!

(h. r.)

levelezés.
Nágy-Károly, febr. 17. 1873.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Nem egyéni, de átalános nézetnek 

adok akkor kifejezést, midőn közmű­

velődésünk érdekében leplezetlenül rá­
mutatok azon „orgánumra“, mely a 
helyett, hogy a műveltséget, szerény­
séget és neveletlenséget ködfátyolként 
boritó fellegeket eloszlatná; a durvaság 
s kritikán alóli irodalmi — banditasá- 
got űzi. — A „Vácz-vidéki lap“ — 
mely irodalmi mocsárról midőn megin­
dult,' a „M. 0. és Nagyvilág“ 3. száma 
igy nyilatkozott: „Váczi 1 a p o k — 
Vácz-vidéki lapok — cziménis 
vettünk új lapot, mely a ten­
gődő „Vácz“-nak ült nyakára. 
Nem cshetik beszámítás alá, 
mert 1 aza és mélyen alatta áll 
irodalmi színvonalnak. Úgy 
látszik, csak „truczból“ szüle­
tett.“ Valóban, a „trucz“-ból, veréb 
kelt ki, mely éretlen s meggondolatlan 
csipegésnél alig tud többet producálni. 
T. Felix úr! ön végtelen In-Felix, mert 
nemcsak az a hibája, hogy Ízléssel 
maga nem bir, de a másét is el akarja 
rontani. — Ha ön a „szerkesztői“ szé 
két elfoglalta, ám jó! de ülje meg az- 
embertil is. Önszemélyével nem foglalt 
kozom, mert elvem, melyet követek- 
nem az, hogy „ki, hanem, hogy mit 
tesz valaki. “

Ön lapjának 7. száma oly goromba 
s neveletlen, mintha azt kizárolgosan 
a „sződ-rákosi“ téglaverő munkások 
számára irta volna. Pedig azt hiszem, 
hogy olvasóit a „műveltek“ osztályá­
ban véli. S ha igen, hogy feledkezhetik 
meg, s hogy élhet igy vissza a türelem­
mel? — Ön „Bátori“-ja valóban 
merész lándzsatörő férfiú; s hogy a 
kanászok között több időt töltött, "mint 
művelt egyének körében, — tagadhat- 
lan. A „bátor“-ság nem vezet mindig 
czélhoz, oda egy kis eszélyesség és 
„életbölcseség“ is kell, mit ő csattog­
tatva emleget. A hang, melylyel valaki 
él, illő, — hogy a környezethez méltó 
legyen, már pedig olyan „panrikás“-

TÁRCZA

Farsangi apróságok.
„Szólt a duda, tapsolt a tánez, 
Az sarkantyúk pengettek....“

Ez volna a carnevalnak legjobb mot­
tója, ha egyátalán jó és alkalmazható lenne. 
Mert, hogy a duda helyett Marczi nyiret­
tyűje működik, hogy a zajos tapsoló, nem­
zeti tánczok helyett csendes quadrille-ek lép­
nek előtérbe, ez még megengedhető, de 
hogy a laktopán és frakba öltözött lovagok 
(?) táncza és mulatságát, holmi ócska, uszály 
szakitó sarkantyúkkal merné valaki össze­
köttetésbe hozni, ez nemcsak gúny, de oly 
sertés volna, melyért minden vörös és kék­
vérű hazafi elégtételt követelne.

Kinek is jutna eszébe sarkantyúval 
menni tánczvigalomra, hacsak álarczosra 
ne™? —, En azt ajánlom, hogy a fennebbi 
mottot ekkep javítsa ki az academia:

” — — — a frakk-szárnyak re­
pültek“

Ha e hasáb nem tárcza, hanem tudo­
mányos .folyóirat lapja volna, s ha nem 
volna kötelességem a farsangról irni, igen 
szép alkalom nyílnék a báloknak a művé­
szet, ipar és kereskedelemre! befolyását fej­
tegetni, kiszámítani, az államadósság hány

°/g-nek felelnek meg a bálok és öltözékek 
költségei, s okszorüleg kimutatni, „hol és
mite lehet meggazdálkodni.“-------De hallga!
ezek nm által mondatnak el, s nekünk 
csak a bálterem jutott közönsége, zenéje
s díszítéseivel -----------------

A töménytelen mennyiségű báli meg­
hívók közt, melyek egy hét óta egyedüli 
urai papírkosaramnak, szerencsém vagy sze­
rencsétlenségemről találtam egyet, melyről 
még nem késtem el.

Elég időm maradt glacée keztyüt ven­
ni, hajamat fodroztatni s confertable-ek hi­
ányában gyalog sétálni fel a Curia termébe, 
hol a bál volt; a kereskedő ifjak „Mercur“ 
körének bálja tudniillik. —

A terem beléptemkor már élénk képet 
nyújtott és Strauss egy keringője villa- 
nyozá fel a szép sokaságot. Hány nemes 
bálruha, — méltók sok tánczvigalmat 
látni — tétetett itt tönkre, s hányféle színű 
szövetdarabok disziték az actio terét. Az 
erre következő csárdásban Mercur ifjai 
megmutatták, hogy nem hiába czéluk a 
magyarosítás, igazi magyar kedélylyel járták 
a nemzeti tánczot. Ut ánna a napirenden — 
pardon — tánczrenden quadrille következett, 
mely táncznál szembe szöktették „Mercur" 
papjai,, hogy nevűket a szó másodrendű 
ertelmeben megérdemlik. Alig került alá- 
jegyzésre a tánczrend, a négyesek túl vol­

tak jegyezve, és az általam indítványozott 
„reductio“, mely ily eseteknél szokott alkal­
maztatni, zárt fülekre talált. Részemről, 
mint minden férfi, bármit nélkülözhetek, 
mintsem, leányt. Vigaszt kerestem addig is 
mig nehány hölgy könyörült rajtam s meg­
mentett a petrezselemiádától, s találtam is 
egy nagy költő e mondásában: Nagy fér­
fiak sorsa, inkább bámulva, mint szeretve 
lenni. -- Az igazság érdekében azonban 
ki kell jelentenem, hogy máig nem tudom, 
vájjon monoclim vagy csekély személyem 
bámultak)tt-e meg.

Leülvén, oly gondolatokkal foglalkoz­
tam, milyenekkel magamforma ifjú em­
berek foglalkozni szoktak — semminőkkel. 
És ügyeltem arra, mire fiatal óriások ügyelni 
szoktak — a szép leányokra.

Igen nehéz volna megnevezni a táncz- 
vigalom királynéját, mert itt annyi szép 
leány és hölgy volt, hogy nem biztosíthat­
nám e sorok ■ lvasóit sem ítéletem igazsá­
gáról, sem — miután egyik iránt több ro- 
konszenvet táplálok, mint másik iránt — 
annak őszinteségéről.

, A tánczvigalom minden hozzákötött 
reményt felülmúlt. A hölgyek közt a szép­
ség és elegantia versenye támadt, és hiába 
keresek szavakat a szép verseny leírására, 
szegény a nyelv ezt tolmácsolni, látszik,
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féle hang feleresztve „ökör“ vagy 
„borjú“-lében, mindig arra mutat, hogy 
az, kitől a hang ered, ily kotyvalékok- 
kal táplálkozik, mert; ki mit szeret, azt 
emlegeti legjobban. — Jó. lesz tehát 
czikke utolsó sorának ritkított szavait 
önmagára alkalmazni, s hogy mindenki 
érthese, magyarra fordítani; kocsis is­
tállóban a helyed (sic 1) Valóban szo­
morú, hogy az irodalom használtatik 
fel közegül az ily arczátlan, minden 
ízlést megrontó eszmék terjesztésére.

Egyleti mozgalmak.
A váczi ipar és kereskedelmi hitel- 

intézet igazgató választmányának 1872-ik 
második üzletévi jelentése. Előterjesztetett 
1873. évi febr. 16. tartott negyedik rendes 
közgyűlésen.

Tisztelt közgyűlési Midőn intézetünk 
fenállása másodikévének eredményéről ezen­
nel jelentésünket megtenni szerencsénk van, 
tekintettel a lefolyt évnek úgy is eléggé 
ismert átalános hitel és kereskedelmi viszo­
nyaira, el nem mulaszthatjuk e helyütt azon 
nehézségekre utalni, melyekkel ezen időszak 
alatt intézetünknek küzdeni kellett, és me­
lyek hitelintézetünknek nem csekély csökken­
tésére nézve főtényezőként szolgáltak.

A közelebb múlt évben bekövetkezett 
pénzválság, mely tartósságára nézve eddig- 
eló, mint egyetlen, oly szilárd alapot öltött

*) A fennebbi levelet — bár írójával 
a modort illetőleg nem vagyunk egy érte­
lemben — azért közöljük, hogy lássa lap­
társunk szerkesztője, mily gyönyörűséges 
bírálatot nyer lapja, nem tőlünk — kiket 
talán kész lenne részrehajlással vádolni — 
hanem úgy a főváros, mint a vidéken azon 
okból: mert munkatársainak megválasztásá­
ban nem óvatos, és hagyja őket henczegni 
valósággal az irodalmi színvonalon alóli 
hangon és modorban; mi, kik előtt egy vá­
ros reorganisatiójának magasabb szempontja 
volt az irány adó, őröltünk a „Vácz vidéki 
lap“ megjelenésén, remélve, hogy discus- 
sióban elegyedhetünk szelíden, oly tárgyak 
felett, melyek agyon lettek hallgatva; de 
igy nincs reménységünk sem, mert a meg­
kezdett hangon polemizálni egy művelt kö­
zönség előtt lehetetlen. Sserk.

fel, hogy magában az ország fővárosában, 
a kereskedelmi pénz főpiaczán fennálló nagy 
pénzintézeteket is, biztos alapzatában inga­
taggá tette, és melyek hatalmukban levő 
mindennemű rendszabályok felhasználásával 
sem valának képesek ezen rázkódást ellen­
súlyozni, végre is oly intézkedések meg­
tételére kónyszeritvók, mely az ország kü­
lönböző részeiben fennálló kisebb pénz­
intézeteket annyira érzékenyen sújtott, mi­
képen hitelük beszüntetésével, — mint in­
tézetünk is, —- hogy elvállalt kötelmeinek 
tökéletesen megfelelhessen, egyedül régi 
ügyfeleinek némü részbeni kielégítésé vei, nem­
csak hogy az ajánlatba hozott nevezetesebb 
üzletek kötésétől, melyek igen szép hasznot 
biztosítottak volna, az intézetnek vissza­
vonulni kellett, — de a válság folytán a 
kamatlábnak gyors felszökése, a tőkepénzesek­
nek nagy jövedelem elnyerhetósére tévén ki­
látást, a betétek tömeges kifizetését vonta 
maga után, mely ebbeli kötelmeinek, hogy 
intézetünk hitele koczkáztatása nélkül meg­
felelhessen, leszámítolási üzlete beszüntetését 
a pénzviszonyok kedvező fordulatáig kimon­
dani kénytelenitetett.

A lefolyt év jövedelmeire kedvezőtlen 
hatást gyakorolt továbbá az átalánosan tud­
va levő múlt évi rósz termés is, mely a be­
tétek tetemesb kevesbedésót vonta maga 
után, mi ismét nevezetesb jövedelmi apadást 
idézett elő.

Daczára a fennt elősorolt kedvezőtlen 
tényezőknek, a betett tőkék, a közelmúlt 
évben szép gyarapodásnak örvendettek, —a 
váltó le- és viszleszámitolási, és előlegezósi 
üzlet, a múlt évben, arányosítva az 1871-el, 
tetemesen növekedett, mi bizonyságul szol­
gál, hogy intézetünk a fejlődés pályáján 
szakadatlanul előre halad, és tanúságot tesz 
arról, hogy a t. ez. közönség intézetünk 
irányában folyton növekedő bizalommal visel-

És, habár az ez idei eredmény a múlt 
évit tetemesen túlhaladja, — de reményeinket, 
melyet ez évi üzlethez kötöttünk, egészben 
teljesülve nem látjuk, és tekintetbe véve a 
felhozott érveket, úgy számításainkat egészen 
váratlanul megrohanó, és elodázhatlan ese­
ményeket, azt hiszszük, hogy ezen lefolyt 
üzleti évet, habár középszerűnek mondhat­
juk, mindazonáltal kielégítőnek tekinthető.

Áttérve az üzlet szám szerinti kimu­
tatására, azt a számvizsgáló bizottság mun­
kálata folytán következendőkbe terjesztjük elé.

I. T ő k e-b e t é t e 1 e k. Takarékpénztári 
osztályunk folytonosan nagyobb lendületnek 
örvend, a betételek kamatainak félévenkénti

tőkésítése és gyors visszafizetések által. Az 
év folyama alatt 916 könyvecskére betétetett 
427,348 frt 78 kr. Múlt évekről bennmaradt 
223,002 frt 93 kr. Az óv végevei összes 
betétei 650,361 frt 71 kr. Ebből kivétetett 
308,571 frt 53 kr. Maradt a betételek egyen­
legeként 341,780 frt 18 kr. II. Váltó-le- 
számitolás. Leszámítoltunk folyó évben 
6337 váltón 1.310,826 frt 53 kr. Váltó- 
tárezánkban volt 1871 végével 219,091 frt 
21 kr. Összes tárczaáiladék 1872- 1.529,917 
frt 74 kr. Beváltatott ebből 1.176,618 ffrt 
16 kr. Tárczaáiladék 1962 darab váltón 
353,299 frt 58 kr. III. Z á 1 o g-ü z 1 e t. Arany, 
ezüst, értékpapírok úgy ruhanemüekre előle­
geztünk 1726 darab zálogtárgyra 60,668 
frt 88 kr. 1871 végével bennhagyott zálog- 
érték 27,546 frt 15 kr. összesen előlegeztetek 
1872. év végéig 88,205 frt 03 kr. Ebből 
visszaváltatott 55,321 frt — kr. Maradt 1872. 
óv végével 824 darab zálog 32,884 frt 03 kr. 
értékben. IV. Jelzá lo g-kö 1 cső n. Jel­
zálogra ez évben csak egy birtokra kölcsönöz- 
tetett 400 frt — kr. Múlt 1871. év végével 
fennmaradt összeg 2,332 frt 67 kr. Összesen 
kölcsönzött érték 2,752 frt 67 kr. Ebből 
részletfizetóskópen visszafizettetett 797 frt 
77 kr. Maradt 1872. év végével 1,934 frt 
90kr. V. Pénztári forgalom. Az 1872-ik 
évi összes pénztári forgalom 1.858,008 frt 
38 kr. VI. Nyeremóy. Az 1872-ik évi 
tiszta nyeremény mérleg szerint. Részvény 
kamatba 4,200 frt — kr. Tiszta nyeremény 
10,238 frt 88 kr. Ezen felül a tartalékalap 
növelésére ez évben házvótelre fordított 
összeg 4,174 frt 67 kr. Jótékony czólra a 
számadásilag kitett összeg 202 frt 20 kron 
felül, az árvapónztár és szegények intézete 
javára betéti % külömbözet 98 frt 20 kr. 
mint j ótékony czélra adakozás. VII. Osztalék. 
A mérleg szerint bemutatott tiszta nyeremény 
felosztására nézve, az igazgató választmány 
által ajánlatba hozott fizetósjavitások, tisz- 
teletdij, jótékonyczélu adakozás, valamint a 
tartalékalap növelésére szánt átalány levonása 
után fennmaradt összegből, — mely 9,000 
írtból: Egy részvényre előosztalókként 7 frt 
= 4,200 frt — kr. És felülosztalókként 
8 frt = 4,800 frt — kr. összesen 9,000 frt 
— kr. indítványozza az igazgató választmány, 
hogy a 2-ik számú szelvény folyó évi április 
1-től fogva az intézeti pénztárnál 15 forint­
tal beváltassék.

(Folytatás.)

Nyílt köszönet.
A „Merkúrékor választmánya ezen­

nel kedves kötelességének tartja a váczi

hogy a nyelv alkotói nem voltak a táncz- 
vigalmon.

Testületek közül csak a pesti „Com­
merce“ kereskedői kör volt egy négytagú 
küldöttség, és a helyi dalkör elnöksége ál­
tal képviselve, nem állhatok ellent dicsé­
rettel felemlíteni, a váczi dalkör és „Mer- 
eur“ rokonszenves viszonyát, s azon óhajt 
kifejezni, hogy e szép viszony örökké tart­
son városunk haladása érdekében.

A felköszöntések sorát Róty Ignácz 
polgármester úr kezdé meg a „Mercur“ 
kör jóllétére emelvén poharát. Krenedics 
Frencz úr a dalkör és „Mercur“ közti ro- 
konszenvet hangsúlyozó, s azon reményt 
fejezte ki, hogy a két kör karöltve hala- 
dand mindenkor. Majd a tűzoltó egyletre 
s a „Commerce“ körre, a „Commerce“ 
küldöttségére, Réty Ignácz úrra, mint Vácz 
első kereskedőjére s a jelenlevő szépnemre 
ürítettek ki a habzó poharak.

De minthogy a változékonyságon kí­
vül semmi sem tartós e világon, e szép es­
tély is véget ért, miután azt vettük észre, 
.hogy reggeli hat óra van, és igy elhagytuk 
a Curia termét, azon meggyőződést vive 
haza magunkkal, hogy ily kellemes és min­
den , tekintetben kielégítő mulatság ritkítja

Szerkesztő úr is megbocsát, hogy a 
farsangi bohóságok czim alatt ily komo­

lyan beszéltem, s hogy nem folytatom to­
vább, azonban majd más alkalommal, —

Tapogatórtzás az időjárás va­
lódi oka körül. *)

Az emberek nagyobb részének ked- 
vencz themája az időjóslás. Legyen az bár­
mely kutforrásból merítve, rövid gondolko­
zás után beláthatjuk, hogy mind alaptalan.

Legtöbb egyénnek kedvencze a hold. 
Erre, az igaz, elmondhatjuk Petőfivel: „En­
gem minden költő s kutya meg u- 
gat.“ Petőfi kifeledte az időjóslókat, pedig 
ezeket is bátran közéjök vehette volna. Va­
lóban nem tudhatni, váljon miért örvend­
het szegény kísérője földünknek oly nagy 
megtiszteltetésnek, hogy mellette a napot, 
mely még is legalább bolygó rendszerünk­
nek vezetője, egészen mellőzik, s minden 
légköri tüneményt vagy változást ő általa 
vélnek előidóztetni.

Úgy hiszem,olvasóink sokszor hallottak, 
de maguk is mondták eleget: „Ekkor 
megújul a hold, megváltozik az 
idő,“ vagy „holdtöltovan, meg fagy." 
Pedig nem azért fagy meg, mert holdtölte 
van, de azért látjuk a tele holdat oly szé- 

(*A természet czimtt folyóiratból átvéve.
Szerkesztő

pen világitni, mert épen hideg van, és a 
légkör nagyon átlátszó,

A mi pedig az időváltozást kapcso­
latba hozza a hold változásával, nem egyéb, 
minthogy igen valószínű, hogy havonként 
az idő négyszer megváltozik ; az pedig nem 
kívántatik, hogy azon változás a hold pha- 
sisaival csak napra is találjon, — ne hány 
véletlen, midőn ezen változások 
össze találtak, themát alkotott.

Ha azon egyéneket, kiknek kedvencze 
holdunk, arról meg akarjuk győzni, hogy a 
holdnak nincsen az időjárásra befolyása, 
mindjárt a tenger apálya és dagályával tá­
mogatják theoriájukat.

Ha ez valóban igy volna, akkor 24 
óra alatt szabályosan négyszer kellene az 
időnek megváltoznia, épen úgy mint az 
apály és dagály történik, — s ha a barome­
ter állásának maximumát mindig akkor kel­
lene elérni, midőn azon helyen apály volna, 
továbbá oly rendszeresen kellene ezen maxi­
mumnak előrehaladni, mint a hold nyugat­
ról keletre mozog, s még végre midőn a 
hold a, nappal conjunctióba, respective op- 
positióba jön, azon légköri dagálynak maxi­
mumát kellene elérni. Mindezt azonban leg­
finomabb barometrumaink sem bizonyítják.

(Folytatják.)



ipar és kereskedelmi hitelintézetnek köszö­
netét nyilvánítani, azon nemeskeblüségért, 
minek folytán a kör részére 50 osztr. é. 
irtokat adományozott. — — A könyvtári 
hivatal pedig Kolman Jakab alelnök úrnak 
mond köszönetét a könyvtár részére ado­
mányozott ötven kötet regnyért. — — A 
kör helyiségében márczius 1-én esti 6 órakor 
Tariczky Ferencz úr „a siketnémák képzé­
séről“ — Weinreeb Henrik úr, a pest 
„Commerce“ egylet v. tagja „Über die Frei" 
heit“ (a szabadságról) felolvasásokat tar" 
tandanak.

_ — A f. hó 16-án rendezett táncz-
vigalom 61 frt. 37 kr. tiszta jövedelmet 
mutat fel, melyhez következő felülfizetések
történtek:

Legifj. gr. Ráday Gedeon 4 frt. Zeisler 
József 5 frt. Reiser Adolf 3 frt. 50 kr. 
Reiser Henrik 3 frt. 50 kr. Zerkovitz Lajos 
3 frt. 50 kr. Kellner I. 3 frt. Hahn Jakab 
3 frt, N. N. 2 frt, Goldberg Gutman 2 frt. 
50 kr. Spitzer Miksa 2 frt. 50 krt Spitzer 
A. (N.-Maros) 2 frt. Krenedits Ferencz 1 
frt. 50 kr. Pfeiffer Károly, Reiser Ede, Perl 
David, Neustadtl Simon, Hantuch-Simon és 
Barna Lipót egyenkint 1 frt. 50 kr. Steiner 
Vilmos, Seeligman Steiner, Hayfeld Gyula, 
és Grünhut D. egyenkint 1 frt. Hausner 
József, Reiser Som. Schiffer Dávid, Schnel­
ler Albert, Hayfeld Manó, Zilzer Sándor, 
Spitzer Ignácz, Reissmann I, Spitzer Lipót, 
egyenkint 50 krt, kiknek, mint szinte a 
tánczvigalom rendezése alkalmával különös 
szívességet tanúsított Goldberg Gutman, 
Barna Lipót, urak és Barna, Gábor né asz- 
szonyságnak ezennel köszönetét nyilvánitj a 

a rendező bizottság.

Hírek
Dal-estély. Városunk ma ritka él­

vezetek színhelye leend; ugyanis dalkö­
rünk meghívására, ■— a nagyváradi or­
szágos dalárünnepély első pályadíjnyer­
tes dalárdáját, t. i. a pesti n-emzeti 
dalkört, jeles karnagya Huber Károly 
vezetése alatt, szerény körünkben tisztel­
ni szerencsénk leend, rendezve a két 
dalkör egy élvezetes dal-és tánczestélyt a 
pesti néps zinház javára. Meg 
vagyunk győződve, hogy az ország 
szerte felkarolt nemzeti czél iránti lelkese­
dés, párosulva a kilátásba helyzeti ritka 
műélvezettel, ez estélyt farsangi idényünk 
valódi ünnepélyévé teendi.

Az érdekes műsorozat következő:
I „Édes lánykám“, férfi négyes 

Huber K.-tól, előadja a pesti nemzti 
dalkör. — II „Virágnak mondaná­
lak11, Zsák V.-tól, előadja a váczi 
dalkör, —III a) „Vizi ut“ — b) „Va­
dász b ucsú“, Mendels ohntól, előadja 
a pesti nemzeti dalkör. — IV „Zarándo­
kok kara“, Wagner R. Tanhaaser czimü 
dalművéből, előadja a váczi dalkör. V. 
Kis templom Becker-től, előadja a pesti 
nemzeti dalkör. — VI „Vadászbor­
dal“, Zimay L.-tól, előadja a vá czi 
dalkör. — VII “Jogász dal“ Huber 
K.-tó 1, e előadja a pesti nemz éti dal­
kör — és a váczi dalkör; zongorán 
kiséri Fayl Frigyes úr.

Arról, hogy kitűnő tánezosokban nem 
leend hiány úgy hiszem, t. hölgyeink 
meg vannak győződve.

Bohócz-estély f. hó 25-én a v á- 
czi dalkör több évi szokás szerint bo- 
hócz-estél y t rendez, — ezzel ér véget 
az idei farsang is, és az eddigi részvét 
hinnünk engedi, hegy dalárdánk buzgalma 
a közönség részéről ismét kellő részvétre 
talál.

A rendezőség fáradozásának sikerült 
kieszközölni, miszerint a pesti ideiglenes 
népszínház igazgatója Miklósy Gyula — 
gazdagon felszerelt ruhatárát, e czélra a 
közönség rendelkezésére bocsájtja, — mi­
nélfogva jelmezek és álarezok az estély 
napján délutáni 2-órától kezdve a színház

helyiségében (arany szarvas vendéglő) 
megszerezhetők ; bohócz-jelvenyek a pénz­
tárnál fognak kiszolgáltatni. ,

A helyi fegyintézetben, mint 
tudva van, a világkiállításra felsőbb hely­
ről több műtárgy volt megrendelve. Most 
ezek elkészültek s rendeltetésük hely ere 
szállíttatnak. Alkalomszerűnek látjuk erről 
bővebben megemlékezni, annyival is inkább, 
miután a készített, s általunk megszemlélt 
tárgyak, reméljük a műitészek tetszését is 
nyerendik. Az asztalosok osztálya részéről 
egy remekasztal állíttatott ki, egy ' 
edény és egy nagy, aranyrámás álló tükör. 
Az asztal, mely valószínűleg hölgy-budoireba 
van szánva, külömbféle szinti s mesterileg 
beillesztett arabeszkek, és jelmondattal, egy 
négy oszlopon álló toillette-tükörrel es 
töménytelen mennyiségű rejtek fiókokkal 
van ellátva. — A vizedény, minden öszsze- 
tartó abroncs nélkül, díszesen állíttatott elő, 
s a tűkörráma is meglehetős. A czipész- 
osztályból egy nagy lovász csizma és egy 
pár czipö került ki, melyek finom varrások­
kal kirajzolt alakokat viselnek, a. m. Pannónia, 
az igazság védnője stb. Mindezek gonddal 
és csínnal vannak készítve, s a bécsi világ­
kiállításon, a magyar iparnak elismerést 
szerzendnek. — Mi kár, hogy készítőik ily 
helyen vannak!

A szarvas vendéglő bérlője Velzer 
János úr egy társaskocsit szerelt fel a 
közönség és városunkba a hajón vagy vas­
pályán érkező idegenek könnyebbségére. 
Üdvözöljük a szó szoros értelemben út­
törőt e téren és reméljük, közönségünk 
pártolása lehetségessé teendi több ily táras- 
kocsi felszerelését is.

Városunkban a himlő járvány 
uralg, s már számos áldozatot, nagyobbrészt 
gyermekeket, ragadott el.

A takarékpénztár közgyűlése 
márz. 2-án délelőtt leend megtartva. E szép 
pénzintézet múlt évben két és fél millió 
forintot forgalmazott.

Múlt hóban egy sorsjegytársulat 
alakult nálunk, mely eddigeló már 40—50 
részvevőből áll. A társulat czélja mindenki­
nek olcsón és kevésbbó has ad utón alkalmat 
nyújtani a sorsjátékokb ani résztvétre, a 
mennyiben minden belépő 20 frt tőke és 5 
frt havi dijjt fizet, melyből biztos alapon 
nyugvó sorsjegyeket és részletleveleket vá­
sárolnak. A nyeremények egyenlő részre 
osztatnak a tagok közt. E társulat elnöke 
Goldberg Gutmanu úr.

Csütörtökön, febr. 20-án, a székes- 
egyházban Karolina Augusta, elhunyt császár­
nő emlékezetének gyászistenitisztelet szentel­
tetett.

Strössner György csillag czimü 
szálloda tulajdonosa okult a szarvas ven­
déglős példáján és vendégeinek kényelmére 
egy csinos fogatot állít a vasúthoz. Mennyit 
lármáztunk a váczi kocsisok zsarolásai ellen 
eredménytelenül és iine egy magyar ven­
déglős élelmessége beugratta a német 
vendéglőst s arra, hogy tegyen valamit jól 
megfizettetett vendégeinek kényelmére is.

Iiö-egy létünk az új, költséges 
építkezés némileg leendő fedezése végett a 
vendéglős bérét is emelni szándékozik, — 
ez ellen semmi kifogásunk sincs; hanem 
tekintve a kényelmet, egy izraelita philosofiát 
ajánlunk figyelmükbe; ugyanis a helybeli 
sörház bérlőnek egy ügyes korcsmárossa ellen 
magosabb béröszeget Ígértek, — mire ő 
azt felelte: nekem vendéglőm érdekében 
mindenek előtt nem 50 írttal többet fizető 
itezés, hanem ügyes vendéglős kell, a ki 
vendégeimnek tiszta és kifogástalan ételeket 
és italokat szolgál, fiat aplicatio!

— Az „Apollóra“ előfizetések folyton 
elfogadtatnak. Annyival inkább ajánljuk azt 
a t. közönség figyelmébe, mert ez az egyedüli 
magyar vállalat, melynek pártolása által a 
közönség a lehető legolcsóbb áron jó zene­
müvek birtokába jöhet.

Jakerli sörházbérlő hamvazó szer­
dán estve nagyszerű autodafét rendez,

mint mondja, számtalan muszka, hollandi, 
és egyéb (ehető,) lények daraboltatnak szét.

E nagyszerű látványosságot — le­
leményes és eleveneszű bérlő pártolása vé­
gett is — ájánljuk megtekinteni. —

(„Mercur“ kereskedő Ifjak kö­
re.“) Termény kereskedésünk még mindig 
lehető legkisebb mérvére szorítkozik. A kí­
nálat még csekélyebbé kezd válni, mi azon­
ban nem igen érezhető, mert a kereslet a 
a kínálatnak megfelelő. Az árak sem szen­
vedtek változást, rozs kivételével, mely gab- 
nanem ismét 5 krral emelkedett. A keddi 
és pénteki hetivásárokon következő árak 
jegyeztettek: Búza 80—80 font 530—80 kr. 
Rozs 80 font 365 —80 kr. Árpa 260—80 kr. Zab 
50 font 160—165 kr. Tengeri 310—40 kr.

Jelentékeny eladást nem registralha-

Ny fittér.*) ' 
Óvás!

Mitől?
A halpiacztól..........

Ott a szögleten, hol azon karcsú szőke 
halászleány áruit kinálgatja, mely az arra 
menőket szemtelen pillantásaikkal lenézi és 
a legdurvább szavakkal azok becsületében 
gázol: figyelmeztetik arra, hogy jövőben több 
nevelést tanúsítson azok iránt, kiknek a hal- 
piaczon dolguk van. K. 0.

*) E rovatban küzlőtteként nem felelős s 
szerkesztő

Hirdetések.

Hirdetmény
Mely szerint ezennel közzététetik, 

hogy néhai Bavtos János, jelenleg pe­
dig Bar to s Ignácz és kiskorú Bartos 
Elek árvát s ennek anyját közösen 
illető Kis-Hérmáuyi és Z s o b rá k i 
s z ő 11 ő k gyámhatósági rendelet folytán 
folyó 1873. évi február hó 26-ik 
napjának délelőtti óráiban, a gyámi 
pénztári helyiségben nyilvános árveré­
sen el fognak adatni. Az árverési fel­
tételek a közgyámnál megtekinthetők.

Árvaszéki elnök. 
liéty Ignácz.

Haszo nb érlet
A sződ-rákosí malom, és asz.-miklósi 

korcsma több egymás után következő 
évre szabad kézből jövő Sz. György 
naptól kiadó.

Föltételek a gödi tisztartóságnál 
megtudhatók.

Bálfoitffy Pál.

Hirdetmény.
A helybeli lövész egyesület választmá­

nya saját helyiségében lévő lakást, kertet 
szőllő használattal, — úgy a tagok részére 
étel és ital kiszolgáltatását f. évi april 24-től 
1 évre bérbe adja, — mindazok, kik szer­
ződési viszonyba lépni óhajtanak, — zárt 
ajánlataikat f. évi február 25. d. e. 10 óráig 
egyesületi pénz tárnok Csillon Izidor urnák — 
kézbesítsék, — hol e tekintetben a zerző- 
dési pontok is megtekinthetők. — Kelt Vá- 
ezon, 1873-ik évi február 15-én tartott vá­
lasztmányi ülésből.

A választmány.

Eladó ház.
Váczon fő-utezán lévő 640. számú ház 

szabad kézből eladó. Közvetítők ki záratnak, 
értekezhetni alolirott:

Kurdi Abris nőnél.

Felelősszerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.Vá‘zo 1873. Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában.


